

與商界團體「連線」商討保持經濟活力 李家超：創造條件爭取通關



【香港商報訊】記者林駿強報導：行政長官選舉候選人李家超昨日舉行兩場視像會議，與外國商會、僱主聯合會、中小企、紡織業、內地港人團體等會面，討論保持本港經濟活力。他說如果當選，與內地「通關」將是首要的工作，目標是移除任何障礙，從而創造條件爭取「通關」。同日，他在社交媒體上表示，要鞏固金融中心地位，全面提升香港競爭力；並提升醫療系統的應變能力，推廣中醫藥應用。另外，李家超今日下午4時將在灣仔會展舉行「我和我們 同開新篇」造勢活動，其競選辦主任譚耀宗透露，該活動將會有超過1000人出席，將有各界代表發言。

引龍頭公司推再工業化

李家超昨日會見傳媒時表示，與會人士都同意，防疫措施放寬，開始恢復外地人士來港，得以保持香港的競爭力、活力。他說要保持香港競爭力，經濟活動推動十分重要，要積極聯通內地和世界，更說與內地「通關」是當選後首要工作。他指出與內地「通關」會有很多挑戰，如香港每天仍然有數百宗個案等，因此需要在某些環節製造有利條件，以滿足「通關」的需要。

他說重視創科行業，要推動再工業化，吸引科研人才來港；要引入龍頭公司、在河套區進行合作。內地港人團體於會上提及，可與特區政府駐內地的辦事處，在宣傳和水上活動中心，以及外國商會於會上說，願意共同向世界宣揚香港，將香港故事講給世界聽。李家超對此感到鼓舞。他說如果自己當選且疫情允許，將會派遣官員外訪，宣揚香港不同的優勢和吸引力。

冀盡快與內地落實「ETF」通

同日，李家超在社交媒體發文，表示自己在政綱中

提出，要發揮《十四五規劃綱要》給予香港的獨有功能定位，包括鞏固並提升香港國際金融中心地位、強化全球離岸人民幣業務樞紐功能、國際資產管理中心及風險管理中心業務；同時要豐富離岸人民幣產品和工具，擴大人民幣計價產品體系，完善相關風險管理工具，研究企業財資跨境資金池的可行性，進一步鞏固離岸人民幣中心地位。

他認為，本港也要吸引全球優質的企業到香港交易所上市，包括擁有先進技術及具規模的科技企業，以豐富投資者的選擇。他續說，必要深化並擴大內地與香港金融市場互通，盡快落實交易所買賣基金(ETF)的「ETF通」；同時更好地利用香港作為海外資金進入內地投資市場的橋頭堡。他說要抓緊大灣區建設所帶來的金融發展機遇，與灣區各城市合力通過互通擴大金融市場的規模。他稱發展金融科技方面，要結合實體經濟的數碼化發展，推動金融機構與初創企業合作，開發更多便利市民的金融科技方案。

倡進一步推廣中醫藥應用

李家超在另一帖文中表示，第五波疫情雖然漸趨穩



李家超昨日與外國商會、僱主聯合會、中小企、紡織業、內地港人團體等線上會面後見傳媒。記者 馮俊文攝

定，但本港必須做好預防措施，認為當前最重要的是強化醫管局的應急機制，確保在危機出現時，醫管局能作出及時應對，轉換成應急機制時，在時間上做到「無縫交接」，亦要確保屆時有可動員的人手。他支持醫管局增加人手、提升住院醫療服務、擴大離院後的綜合支援、應用更多創新科技和遙距醫療等服務。

他說，在新冠疫情期間，中醫藥為防控工作作出貢獻，對預防及減輕重症轉重症、減少死亡率都起到很重要的作用，因此他提倡進一步促進中醫藥廣泛應用於預防、治療和復康等方面；同時加強推廣公立醫院的中西醫協作診斷治療，增加參與協作診斷治療的醫院數目和選定疾病範疇。

林鄭落區了解「躍動港島南」進展

【香港商報訊】記者戴合聲報導：行政長官林鄭月娥昨日到訪南區黃竹坑和鴨脷洲，了解「躍動港島南」計劃的最新進展。她表示，無論是「起動九龍東」或「躍動港島南」，都鼓勵以大膽創新的態度、「地方營造」的手法和與民共議的精神，推動區域協同發展，而這些成功的因素亦已被納入《北部都會區發展策略》，為市民締造更優質的生活環境。

「地方營造」手法助力發展

林鄭月娥在發展局局長黃偉倫和發展局常任秘書長甯漢豪陪同下，首先到訪香港仔運動場，聽取躍動港島南辦事處總監區潔英介紹「躍動港島南」計劃下不同項目的進展進度，包括由政府相關政策局及部門協力策劃以「一地多用」模式，重建和整合黃竹坑內香港仔運動場及黃竹坑遊樂場等設施，以善用現有土地並為市民提供更多元化的康體和社區服務。

她其後參觀涌尾明渠及毗鄰公共空間，聽取明渠活化項目和兩項「地方營造」項目計劃的介紹，即重組大王爺廟毗鄰公共空間，包括重鋪地面和提供長椅及壁畫，以成為居民日常休憩和社交聚腳點，以及建設「黃竹坑綠色連線」，通過具吸引力的休憩處和便捷的行人設施，連接港鐵黃竹坑站和香港仔郊野公園。

及後，林鄭月娥再到訪鴨脷洲近洪聖古廟的海濱，了解「躍動港島南」辦事處正與政府不同部門沿著香港仔避風塘兩岸海濱構思不同主題區，以建設多采多姿的海濱環境，並積極推動有關開放毗鄰鴨脷洲公園圍封的園景和草地區等短期將見成效的措施。



林鄭月娥(前排右)到訪鴨脷洲海濱長廊。旁為發展局局長黃偉倫(前排左)和躍動港島南辦事處總監區潔英(前排中)。

會展站5·9開放日 門票2分鐘即搶光

【香港商報訊】記者李銘欣報導：港鐵東鐵線過海段將於5月15日通車，唯一全新車站會展站亦會在同日啓用。港鐵將於5月9日舉行會展站開放日，昨日舉辦了傳媒導賞團，介紹會展站設計特色及藝術作品，又開放給市民以手機應用程式索取入場券，5600名額在2分鐘內被搶空。

據介紹，會展站沿用港鐵車站特色的紙皮石馬賽克風格，以綠色混搭灰色為主，象徵車站前方維港海水的顏色。車站還加入不同設計元素，例如大堂和月台都設有由本地藝術家梁志和創作的藝術品《水記憶》，並展出東鐵線歷史圖片以及戰爭遺迹。

署理總建築經理(工程藝術)鄭玉慧介紹站內設施和特色時說：「攝影藝術家梁志和花了一年時間在灣仔碼頭拍攝了維港8000張海面照片，最終選了1200張製成牆身，鑲在站內向北即向海的牆身上，照片拍攝於不同季節和時間，反映海水由暖至冷、由光至暗，讓乘客猶如置身於海浪、色彩及光的微妙變化中。」

變種分支未止 專家籲盡快打針



【香港商報訊】記者何加祺報導：

本港在新冠肺炎疫情下進一步復常，特區政府昨日起提早放寬其中3項措施，包括食肆最多8人一枱，重開泳池、泳灘和水上活動中心，以及身處郊野公園、在戶外公眾地方或在室外體育處所做運動不用佩戴口罩。此外，本港昨日新增321宗確診個案，包括17宗輸入及304宗本地個案。

3措提早放寬 有酒樓幾爆滿

衛生署衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮表示，321宗個案之中，148宗經核酸確診、173宗經快速測試呈報平台確診，至今本港累計核陽性個案446545宗。第五波疫情累計死亡個案9120宗，整體死亡率為0.76%。

院舍方面，在現有爆疫的院舍中，新增1宗安老院院友確診個案。學校方面，昨日有逾2300間學校復課，共接獲26宗新呈報陽性個案，涉及24名學生及2名教職員；合共涉及25間學校，包括1間幼稚園及幼兒中心的教職員、13間小學涉及14名學生、11間中學涉及10名學生及1名教職員。

歐家榮續說，本港疫情過去7天每天平均有300多宗個案，認為疫情穩定及有回落趨勢。他續指，除了

每日新增個案，其餘污水監測陽性樣本百分比、圍封強檢陽性百分比等指標都是穩定，未見有反彈迹象，惟現時每日個案仍徘徊在300多宗，仍然較第三、四波疫情多一倍，而母親節臨近，市民將有跨家庭聚餐，會增加傳播風險。另外，政府昨日圍封黃大仙下(二區)龍樂樓進行強檢。

港府昨放寬防疫措施，在旺角一間酒樓，早上10時前幾乎爆滿，大部分是2至4人一枱，最多是7人一枱。有食客形容疫情下「屈到病」，措施放寬馬上

抗體組合有效保護無法接種市民

【香港商報訊】記者何加祺報導：本港第五波疫情持續放緩，首劑新冠疫苗接種率已逾九成，但仍有約一成人士尚未接種疫苗，包括部分因健康因素而無法接種疫苗的市民，以及因免疫力不足而對疫苗反應不佳的人士。香港大學醫學院內科學系臨床教授孔繁毅昨日表示，醫學界最近發展出的長效抗體組合，建議相關市民應考慮注射以加強保護。

孔繁毅表示，全球大約有2%人口因不同原因而對現有新冠疫苗的反應不足，這些人士即使接種3劑新冠疫苗，體內的抗體水平亦很低。他指出，免疫力不足人士正屬於疫苗反應不足的高危一族，如血癌患者或正接受化療的癌症患者、器官移植患者、接

出來放鬆，感到很开心。

此外，港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，本港第五波疫情主流行 Omicron 亞型 BA.2，惟變種病毒 Omicron 已在全球產生很多分支，其衍生的數十個分支，包括 BA.2.1 至 BA.2.10。他又形容新冠病毒十分狡猾，市民勿忘記之前數波疫情來襲，警告外國出現的變種病毒 Omicron 亞型 BA.4 和 BA.5 或隨時殺入本港社區，疫情或有明顯反彈。他呼籲市民要做好準備，如完成疫苗接種。

受透析治療或慢性腎衰竭患者、接受免疫抑制藥物人士、自身免疫性風濕病患、原發性免疫缺陷病患者、本身對疫苗敏感人士。他估算本港約有8萬至10萬人屬於免疫力不足人士，當中約有1萬人即使已接種3劑疫苗，亦未能產生足夠抗體預防感染。

孔繁毅指出，長效抗體組合直接注射入體內，身體便擁有相關抗體，故較快見效，立即可獲得免疫力，而出現過敏反應的機會亦較低。由於研究成果理想，他建議如有市民因健康因素未能接種疫苗，欠缺疫苗的保護，以及免疫力不足人士，尤其是上述提及的七大類人士，若憂慮接種疫苗後，體內抗體水平不足，可向公立醫院或政府專科醫生查詢是否適合考慮注射長效抗體組合。

弘揚中華傳統文化

關帝特別重視文士學者和官員的品德修養

關公可說是中國信仰史上最戲劇化的神明。一般而言，中國民間信仰中的神靈是不斷增減，如六朝時拜伍子胥、項羽、劉章等，今皆為新信仰取代而不復見。唯獨關公，他不像其他神明先盛後衰，反而是始降於唐宋，再興於元明，更於清朝達到頂峰，連君王都尊其為「聖帝」。此種君民皆拜、官盜均崇的特殊現象，可說在古今中外皆為少見，但也由此可見關公信仰的特殊性和社會基礎的廣泛性，及知名度的國際性，皆使其極適合成為儒家道德教育普世化、國際化的最佳典範。

然筆者以為，使關公信仰產生的最主要原因是宗教因素，但使其更廣泛、更深入所有民眾，甚至君王的心中，卻是文學的威力。文學家很清楚地知道人們心中的英雄該具如何的特性、人民實際生活中的無奈需如何得到心靈慰藉、如何在平凡的生活中得到快意乃至振奮人心，甚至他們深諳群眾深層意識的渴求及其運作模式。

而坊間以關公為主題之相關書冊，大致可分為兩類，一種是較類似史書，即所謂「關公專書」。另一類則純粹為民間宗教勸善書籍，即現今民間所流傳的「關帝善書」。關公專書的問世，也代表著關公的信仰者，由宋代以前僅為一般百姓為主，

自宋之後關帝屢屢顯聖救國護民，因而開始為士人所尊奉。後至明清，帝王為獲得民心及百姓的擁護，及其本身受《三國演義》的影響而對關公崇拜，亦加入此信仰行列。至此時，關帝善書才逐漸普及。由此可知，關公專書在關公信仰史上，實扮演從百姓至君王，及從單純宗教信仰至民間自發性善書社教之雙重「承前啓後」之功效。

儘管東西方世界文化傳統是有其差異性，但其文化之始幾乎皆為敬天禮神，宗教上皆為神道設教，因此，人類古代道德之教化大都來自於宗教。但隨着人們知識大開，科學進步，交通發達，因而，對於千年來上天下海的願望皆能加以實現。而此份能力，帶來人們自信，甚而形成自傲，而將自古之宗教觀、道德感皆拋諸腦後。其實在關公信仰的發展史上，士人擔任了非常重要角色；關公信仰會得到百姓的廣泛實踐及後代王室的無上推崇，以羅貫中在《三國演義》中關公的英雄外型塑造及崇高人品渲染乃功不可沒。

關公成神後，慈悲廣愛，為救劫濟世降著多部經典，所有經典內容都不離忠孝節義、五倫八德的道德觀來訓勉世人，忠義人才培育學院院長黃國彰先生表示：

關帝經文特別重視文士學及官員將領之品格內涵，因為此皆皆是國家社會的領袖棟樑，關係着天下的興衰存亡，所以關帝益加明訓教誨。如「戒成讀書文士，並及官宦軍民」與「現在身列文儒亦安行指取，吾因周子凜凜持誦多年，只得註解明白。」

如今知識爆炸，加上功利主義的推瀾，使世人普遍重視高學歷，博知聞。因而未來的企業社團，或社會國家之領袖、主導者，以及各方的主流，將非讀書人莫屬。所以，欲使社會祥和，家國興盛，人民安和樂利，文人學者的德行培養，就必須列為天下第一要務。

今有許多虔心推廣關公文化的專家前輩，眼觀當前社會亂象橫生，綱常淪喪，不忠、不孝、不仁、不義、欺詐、無恥等事層出不窮。所以衷心期望對社會不良風氣之改善有所作為，也為使關帝忠孝節義精神學說能落實於日常生活當中。如忠義人才培育學院院長黃國彰先生和香港弘揚關帝慈善基金會創會會長董明光先生即同心協力，除發行數十種勵志好書外，並舉辦「關公文化藝術教育展」、「忠義文學獎海內外徵文活動」和「關公文化論壇」等活動，目的是希冀在此危急逆厄之秋能盡微薄之力，提升道德的觀念，也期盼有更多豪傑志士能挺身而出，共

同發出正義之聲。

其實隨着時代的進步，知識水準的提升，越來越多民間有心的學術團體和宗教團體，不再僅限以關公信仰帶給人們心靈慰藉，更企圖以關公忠義精神教化其信眾、推廣社會文教，使大眾更能得到知識及道德的提升、滿足人們自我超越之需求，進而達到整體社會國家之福祉。如上所提的「忠義文學獎海內外徵文比賽」，此活動不但是要鼓勵創作，培養蓬勃文風，更重要的是呼籲讀書文士重視道德觀念。正如《宋史·岳飛傳》所云：「或問，天下何時太平？飛曰：『文臣不愛錢，武臣不惜死，天下太平矣。』」也符合關帝的好四名言，讀好書、說好話、行好事、做好人的精神。筆者以為類此能提升心靈的活動，不但能對文士學者，乃至公職官員的品德修養有莫大的助益。更重要的是，其後若能結合數碼時代網絡學習與交流的功能，以創造新時代文藝的價值，同時匡扶社會病態，以鼓舞世人的心志，相信必能讓社會能夠更積極美好，世界未來也會更有活力與希望，才不枉費關帝降著那麼多經典勸世的苦心。(待續下周五)

忠義人才培育學院副教授 蔡翔宇